
Od Sv. Barbare pri Vurbergu. (R r a 1 n o dru
štvo.) V nedeljo, dne 4. vinotoka je bilo pri nas zelo 
živahno. Tukajšnje bralno društvo namreč je imelo v 
lepo okrašeni šolski sobi ustanovno zborovanje s prav 
obilno udeležbo. Slavnostni govor o namenu, potrebi in 
dobrih nasledkih bralnega društva, katerega je imel g. 
nadučitelj Franc Kranjc, naredil je vidni vtis na poslu
šalce, kar je najboljši dokaz za potrebo ustanovitve tega 
društva. Belo oblečena učiteljeva hčerka, gdč. Micika 
Škofičeva, prednašala je, držeča šopek cvetlic v roki, 
pesem S. Gregorčiča »Domovini«, za kar se ji je gosp. 
predsednik spodobno zahvalil. Društvu je pristopilo čez 
40 udov, ki so takoj zložili 29 gld. udnine. V odbor so 
se volili sledeči udi: predsednik č. g. Vaupotič, kaplan; 
podpredsednik France Krepek, posestnik v Zimici; taj
nik Franc Škofič, učitelj; denarničar Jožef Golnik; knjiž
ničar g. Franc Krajnc, nadučitelj; odborniki č. g. žup
nik Martin Lapuh, g. učitelj Alojzij Kristl in Leopold 
Tomažič. Odbor je začel takoj svoje delovanje, kateri 
je sklenil naročiti sledeče časopise in knjige: 2 »Slov. 
Gospodarja«, 2 »Domovini«, 2 »Kmetovalca«, 1 »Dom 
in Svet«, 1 »Vrtec«, 1 »Gospodarstveni glasnik«, 1 »Bri
vec«, če bo »dobro« bril, knjige družbe sv. »Mohora«, 
nekaj komadov »Materino delo za Roga in domovino«. 
Sklenilo se je tudi imeti zborovanja o raznih gospodar
skih predmetih vedno v šoli; odbor pa skrbi za toploto 
in druge potrebe. Omeniti mi je še, da se je udeležil 
tega zborovanja tudi tukajšnji rojak, radi svoje rado
darnosti daleč okrog znani g. dr. Feliks Ferk, ki je tudi 
pristopil k temu društvu z lepim darom. Rog mu plati! 
— Č. g. predsednik se zahvali za skazano mu ljubez
nivost in čast, povdarja, kdo ima največ zaslug za usta
novitev tega bralnega društva, namreč med drugimi po
sebno Fr. Krepek, ki je moral dvakrat hoditi radi tega 
na c. kr. glavarstvo v Maribor, in g. nadučitelj Franc 
Kranjc. Omeni nadalje presvetlega vladarja, ki je istega 
dne praznoval svoj god, ter mu zakliče gromoviti »živio«. 
— Cenjenim udeležencem gotovo ostane dan 4. vino
toka v sladkem spominu. Barbarčani, pristopite v veli
kem številu k bralnemu društvu, da se bode krepko 
razvijalo, kmalu cvetelo in blagi sad obrodilo v splošno 
blagostanje društvenikov! 

Z Murskega polja. ( L j u t o m e r ž a n o m in 
drugim!) Volitve so končane. Hvala Bogu! Nadejali 
smo se, da bode v Ljutomeru še več slovenskih volil
cev. Pa tudi nad letošnjim uspehom častitamo ljuto

Dopisi. 



merskim Slovencem. Nekoliko čudno se mi pa le zdi, 
da se je 40 nemških volilcev zmoglo. Celo obširno Mur
sko polje štirideset pristnih Nemcev nima. Kje naj iščemo 
uzroka toliki množici? Ti so pač vendar le po sili 
Nemci. Mislim pa tudi, da smo si jih sami izredili. Ma
stili smo jih mi, Kokošinek pa zrnje pobira. Ali prevrat 
ni mogoč ? Da! Treba samo, da Slovenci v dejstvu spo
znavajo geslo »Svoji k svojim«, trgovci naši in krčmarji 
pa se ravnajo po nauku: »Svoji za svoje«. Na misel 
mi pride neki trgovec na Slovenskem Štajarju. Prišel 
je kot novinec. Dolgo so ga že pričakovali, vse je delalo 
zanj. In prodajalnica njegova je bila od ranega jutra 
do poznega večera prenapolnjena. Začel pa je ljudstvo 
izkoriščati, »šund« prodavati; prodajalnica je zdaj od 
ranega jutra do poznega večera skoraj prazna. Za drag 
denar slabo blago, kislo »ljutomersko« vino in prestani 
»gulež«, tega niti naroden izobraženec noče, ne pa naš 
viničar. Da* tudi viničar ima rahel želodec in toliko po
nosa, da se ne da od vsake natakarice prezirati in v 
kot potiskati. »Svoji za svoje«, in mi bodemo v toli 
večjem številu ali edino le k vam zahajali. — V Ljuto
meru so dobili novega ključarja. Naroden mož je in 
poštenjak. Tam, kjer pokojni Rojko, bode on začasno 
delal. Pri njem se oglasimo, ako kaj potrebujemo. Pu
stimo na miru onega ključarja, ki z Nemci voli, naj 
tudi od Nemcev živi in ž njimi gospoda »spila«. Po
trebujemo še v Ljutomeru slov. usnjarja. Sedanja dva, 
posebno S, sta najboljša Slovenca, kadar pri njima ku
puješ, na volišču pa g. S. slovenski ne zna. — V Ljutomeru 
imajo »Landvvirthschaftliche Filiale«, (lovori se pa, da 
je nedavno ljutomerski vinotržec, sedaj ni Slovenec po 
mišljenju, pa bil je kedaj ud čitalnice, kakor tudi seda
nji župan —■ dobil cele vagone »ljutomerskega vina« iz 
Ormoža. Od kod? Ljudstvo meni in trdi, da ste ga g. 
Z č dobili iz Ogerskega od nekega zidova. Jeli 
to res? Opravičite se! In dolžnost naše »Filiale« bi bila 
to stvar natanko preiskati, oziroma pritožiti se na pri
stojnem mestu. — Imeli so v Ljutomeru neki »Weinbau
verein«. Ali še životari? Nikdo ne ve za predsednika, 
še manj za kakšno delovanje. Razveljavilo in opustilo 
se še ni! Koliko bi lahko dandanes koristilo ? Kaj nam 
treba nesrečnih »mešetarjev«. Gospodje v Ljutomeru! 
Prevdarjajte nekoliko te vele važni stvari, saj imate »Go
spodarsko, politično društvo«! Če je to mlado društvo 
tako vzgledno disciplinirano postopalo v političnih rečeh, 
gotovo še bode v gospodarskih. »Tu nas škorenj žuli«. 
Kmalu poteko naši deci šolske počitnice. Stariši, v nem
ško ljutomersko šolo ne pošiljajte svojih otrok. V lju
tomerski fari je že navadnega viničarja sram, da bi 
njegov otrok obiskaval to »nebodigatreba« šolo, ki stoji 
poleg torišča za živinski sejem. Iz drugih far jih je pa 
bilo lepo število. Radi par cunj in nezdrave kave, ki so 
jo dobili otroci koncem šolskega leta, pač ni vredno 
zatajiti materin jezik in biti podlaga tujčevi peti. Slo
venski stariši, ki pošiljate slovenske svoje otroke v 
nemško šolo, ali še niste opazili trstik, ki rastejo na 
vrtu nemške šole, s katerimi bodo bili vas vaši v tujem 
duhu in jeziku izrejeni otroci. Nedavno je nazival slov. 
otrok iz nemške šole drugega »Windischer Butel« — 
tako bo imenoval tebe, oče, mati. — K sklepu še lepa 
hvala »Konjerejskemu društvu«, ki nam je letos pri
redilo tako lepo dirko na Cvenu. Ali bo vedno tako ? 

Iz Ljubljane. (Zas ledovani cigani.) Pri de
želnem sodišču v Ljubljani se vrši preiskava zaradi 
mnogih tatvin, katerih so obdolženi cigani. Osobito so 
to tatvine konj, a nekaj tudi ulomov v prodajalnice. 
Vse te tatvine so bile učinjene v zadnjih 3—4 letih, 
a največ letos, in to po raznih krajih na Kranjskem, 
Koroškem, Štajarskem in Primorskem. Samo konj ukra
denih je 50 in le malo prišlo jih je zopet v roke svojih 

lastnikov. Skupna škoda iz vseh tatvin znaša blizu 7000 
goldinarjev in ta škoda je tembolj občutna, ker so vsi 
prizadeti kmetovalci. V preiskovalnem zaporu je sedaj 
29 ciganov in cigank, zasleduje se jih pa še 11. Ker je 
preiskava jako otežkočena, dokler niso v zaporu vsi 
osumljeni cigani, obrača se preiskovalni sodnik dež. so
dišča v Ljubljani tem potom do občinstva, da pripo
more oblastvom zaslediti preganjane cigane in da izvoli 
vsakdo naznaniti takoj bližnjemu orožništvu, ako vidi 
koga v nastopnem popisanih ciganov: 1. Jurij Hudorovič, 
imenovan »Pipi«, 35—40 let star, srednje velikosti, gr
dega, močno kozavega obraza z rjavo, redko brado. 
2. Miha Hudorovič, brat prejšnjega, 17—20 let star, ve
like, tenjke postave, bolj belega in čednega obraza, nosi 
majhne brke, ali pa je golobradat; leta živi s spodaj 
pod 6. navedeno Frančiško Hudorovič in ima ž njo leto 
starega otroka, zelo bele polti. 3. Matija Hudorovič, 
imenovan »Matijče«, okoli 17 let star, srednje velikosti, 
precej široke postave, golobradat, bratranec prej nave
denih dveh ciganov in sin hrvaškega cigana Luke iz 
Kukuljanova, ki je radi tatvine v kazenskem zaporu pri 
tukajšnjem deželnem sodišču. Ti trije cigani so zelo 
drzni tatovi in sumni jako mnogih tatvin. 4. Jože Hu
dorovič, kakih 55 let star, velike, močne postave, neko
liko kozav, nosi polno brado temne barve in ima debel 
nos; njegova ženska je pred 2 letoma v Rakitni, okraja 
vrhniškega, umrla: on je stric doslej imenovanih 3 ci
ganov. 5. Marija Hudorovič, hči poprejšnjega, okoli 22 
let stara, velike postave, podolgastega, nekoliko kozavega 
in suhega obraza, ima zavite lasč in debele oči. 6. Fran
čiška Hudorovič, sestra poprejšnje, 16—17 let stara, 
močne postave (ženska pod 2) navedenega Mihe. 7. Miha 
Hudorovič, imenovan »Luder«, brat pod 3. navedenega 
»Matijčeta«, okoli 30 let star, rojen v Poljanah pri 
Škofjiloki, srednje, močne postave, ima sive oči in rujav
kaste brke, živi z »Anico«, hčerjo cigana »bogatega Ja
neza Pavleta«; »Luder« je glasovit konjski tat. 8. Matija 
Hudorovič, oče pod 1. in 2. imenovanih ciganov, okoli 
70 let star, srednje, široke postave, ima sive lase in 
sivo polno brado. 9. Miha Hudorovič, okoli 18 let star, 
rojen na Brezovici pri Ljubljani, sin Franceta Hudoro
viča iz Košane, ki je umrl v Nevljah pri Kamniku ; on 
je velike, tenjke rasti, ima rujave, zavite lase ter je 
škilast. 10. Jožef Hudorovič, sin umrlega Jurja iz Vr
bovskega na Hrvaškem, okoli 30 let star, srednje zelo 
široke postave, debelega obraza, ima polno, črno brado; 
rojen je Podkloštrom na Koroškem. 11. Tone Hudorovič, 
brat poprejšnjega, okoli 28 let star, velike postave, su
hega obraza, ima rujavo brado in take lase, rojen je 
v Rovtah pri Logatcu. 

Iz gornje Savinjske doline. ( E k o n o m i ; 
okra jne zadeve.) Vrli »Slov. Gospodar« nam je pri
našal že marsikaj podučljivega. Posebno pa smo zadnji 
čas pazljivo prebirali dobre razprave o krščanskem so
cijalizmu in pa o prostozidarjih. Res, da ob bistri gornji 
Savinji še nimamo tripičnih bratov, s kakoršnimi se po
naša »blažena« Ogerska. Toda žal, da tudi to stran Li
tave se dobivajo ljudje, katerim je katoličanstvo deveta 
briga, pa imajo mnogokrat največ upliva in se jim vse 
zaupa. Naš kmet pa dobro ve, kdo je njegov prijatelj, 
zato se takih ljudij dvomljivega značaja rad ogiblje, kjer 
le more. Posebno žaljivo je pa to, če mora gledati, kako 
samooblastno se obnašajo naši ekonomi, in kako božje 
in cerkvene zapovodi zaničljivo prezirajo, če ravno bi 
morali posebno ti lep vzgled dajati. Govori se, da je to 
pohujšanje. Naši ljudje še celo pravijo, da taki niso ka
toličani. Znabiti imajo prav? (V Gornjemgradu menda 
bolje vedo?) Težka in nerazumljiva uganjka pa nam 
vedno ostane: zakaj se to tako dolgo pripušča? Saj 
imamo vendar tudi Slovenci še kakega poštenega, in 



izobraženega moža. Menda ni potrebno, da bi se ravno 
v Schemnitzi na Ogerskem izobraževal. —■ Govori se, 
da bomo imeli Savinjčani v prihodnje prav lepe ceste. 
Tam od Gornjega grada čez Hom bodo neki par klancev 
odnesli, in tudi od Ljubna do Luč se bo oskrbela po
štena cesta. Tako je prav. — Te dni bomo dobili no
vega načelnika okrajnega zastopa. 


